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La formation initiale des enseignants ne comporte
actuellement qu'un aporentissage de contenu de la ou des
disciplines enseignées, suivi d'une année de stage
pédagogique. Cette formation se préoccupe assez peu
de savoir ce que sont les enfants auxquels 1'enseignant
est chargé de transmettre des connaissances. Les enfants
sont vus surtout au travers des programmes, des niveaux
atteints ou & atteindre. Ce n'est quére que face d sa
classe que 1'enseignant percevra, d'une fagon plus ou moins
intuitive, 1'éléve comme un &tre vivant et corporel.

Une formation permanente d'enseignants pourrait, entre
autres, permettre de replacer ces connaissances intuitives
dans une structure conceptuelle cohérente. C'est dans cette
perspective que le document qui suit a été élaboré,

Plutdt que par un texte vague parce que trop général

nous avons préféréd aborder 1'étude du développement de
1'enfant par un de ses aspects les plus visibles : la
croissance staturale.




La premiére partie de ce document propose d'@laborer
explicitement une description de la croissance en taille de
quelques individus, & partir de données numériques observées.
I1 est demandé au lecteur de faire effectivement ce travail,
si possible en groupe. Ce n'est que par cette démarche que
1'on peut 8tre a-méme, d'une part de se faire une idée
des limites de validité de Ta description, d'autre part
d'dtre capable de jeter un regard critique sur les travaux
cités dans ce domaine, Du point de vue de 1'enseignement des
mathématiques, cette &tude explicite se revéle &tre un bel
exemple d'utilisation des mathématiques dans une autre
discipline : la biologie. Les notions mathématiques nécessaires
sont simples mais variées : numération en base douze, représentations
graphiques, vitesses, erreurs, approximations, interpolations
Tindaires,..

La deuxiéme partie est un résumé des connaissances actuelles
sur le développement de Ta taille de 1'enfant et des facteurs
qui 1"influencent. La Tecture directe est possible mais ce résumé
ne présente que des conclusions et occulte le travail
mathématique nécessaire & leur élaboration,

Les tecteurs désirant approfondir leurs connaissances
sur le développement somatique de 1'enfant trouveront a la
derniére page du document une bibliographie.




Premiére Partie

PHILIBERT,




Dans un supplément & son "Histoire Naturelle" Buffon {1707-1788)
cite une étude faite par le Comte Philibert Gueneau de
Montbeiltlard sur la taille de son fils.

Y font suite quelques reflexions de Buffon sur "1'accroissement
successif des enfants.'

N1 — Sur Paccroissement successif des enfants, page 24 st 23,

Voici la labie de Paceroissement successif d'un jeune homime de la plus belle venue,
né le 1§ avyil §759, et qui avait,

Flgds, Pruces, Lignee,
Au moment de sa naissanes.. ... ... PN R | 7 »
A six mois, ¢'est-d-dire, 1o 1 oclobr- suivant, it avait.. ...l 2 »n n
Ainsl son accroissement depuis la naissunce dans lis prewniers six mois a 46
de cing pouces.

A un an, ¢'est=a-dire, Fe L1 aveil 1760, dbavait. ..o ol ol ilLL, 9 3 »
Aiusi son accroissement pendunt ce gecond semestie a ¢ de trois pouces.

A Jdix-huit mols, ¢'est-l-dise, 1o 11 octobre 1760, il avait......... ..., .2 6 »
Ainst H avait augmenté dans b trolsitme semestre de frois pouces.

A deux ans, ¢lest-d-dive, et aveil 1761, ilavait..o ool PR .2 4 3

Et par congéquent il a apgmentd dans le quatricine semesfre de trois pouces

{poid lignes.
A denx ans et demi, cest-a-dixe, te 11 oclobre #9761, il avait. ............ .2 1y a
Ainst il n'a augmentd dans ce chguituie semestre que d'un pouce et ung

dani-ligne,
A trois ans, ¢'est-d-dire, le 11 aveil 1762, ftavail.... ... P vee 3 » [
1t svait par consdquent augmentd dans ce sisivme semestre de ditux pouces

deux bignes ot denie,

wia

A trois ans ot demi, est-d-dive, Ie 1 getoloe 1762, i avail. ... ... P 1 i
Et par conséquent il wavail angmente duns co septiome semestee que de sept

liznes,
A quatre ans, e'ost=i-dive, I By avril 1763, lavait, ool I 2 104
11 avait done augments diwns ce huitivae secsiee Fun pouw nr ul‘lwms ol

demie. -
A quatre ans sepl mois, s'est-i-dire, le 11 povembie 1763, il avait. ... - .3
Ft avait angmentyd daus cos seyb mods d'ua pouce sept ligaes,
A g ans, Cesthedive, e Uh aveil 176, il avail, . ... sesiea erenrere 3 5 8
11 avait done augmenté dans ces cing mois de neuf lignes ¢f demie,
A chug ans sept mois, c'est-d-dire, le 11 novembre 1764, il avait.... ... ... B G 8
1] avait done aoznmenté dans ces sept mois d'on pouce cing lignes,
A six ans, ¢estdedive, le LU aveil 1765, 81 avaid, .o oL erere e - T
I} a avgment: dws ces cing mois de dix ligps ot dende,
A six ans six mois dix-neul jones, clest-i-dine, le 30 octobiee 1763, 31 avait, 3 4 5
Et par consdquent il avail gradidans ces six sis dix-ucuf jours d'un pouce

dix lignes ¢t demie. .
A sopt ans, ¢esta-dire, le T4 avell 1766, ilavait..o.o ool 3 9L
H wlavail par conséquent grandi dans cos clug mols onge: jowrs gue de six

ligues.
A stpt aus {rois wois, c'est-A-dite, de 10 joillet 1766, il availe.... ... .. .03 10
Ainsi dans ces trois mols il a grondi d'un pouce.
A sept ans et demi, gestd-dire, Lo 11 ootobre 1766, il avait.... ... .. .. 3 11 19
Aiusi dans ces trois mois il grandi de huit lipnes.
A hit ans, ¢'est-dive, e U aveil 1767, dlavaito. .. ool AU n 4
Et par conséquent il n'a grandi diens cos six mois que de neuf lignes.
A it ans et demi, ¢est-aalive, le L octoliee 1767, 01 avaite. oo . | i 73

EL paur couséiuent il avail grandi dans ces six mois d'un pouce (reis lignes et
demie,
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224 ADBITIONS
silsde, foutces Ligoan.

] o

A peufans, ceatalie, P UV avpid 1o, il avait oo e
Et pa canstgrent dans ess six mois il a arandi d'nn poien,
A wenfans sept mois dosee jours, Cistedine, I povembre 1768, il
vt o JR R Veweaas d i L/
Bt par eonstquent it avait anementd dans cos sepd mois douge jours Jan
potiet aleny lignes,

A dix ans, oeatAdiee, le 41 aveit 1760, i aviit, s e e 5 [\ hL
H it done zrindi dans eeg quaetee nois dx-hid pnrt e hudt liznes,
A onze ans ol demi, ¢est-d-dive, e 1L octobre ET70, [ ETE F A | 8 11

Ft pir canstaquest il a grandi daus dix-hait mois de deng ponees cing lignes
vt demie,

A dosze ans, evest-Aadive, fe 1 aveib 1971, doavait oo O 7 5
Ft e coustgrent il nt granli dans @s six meds qae die six lirnes,

A dowze wns Wit wois, Cest-edine, be 1D ddeembee 1774 ibavailo oo Y %01
Lt par consiqrenl iba grandi dans ors Lt meis ' pouee six hignes,

A treize ans, eestiadine, T 41 aveib 5772, dlavaito o 4 i 5 o=
Ajusi dans cos quadre mois il a gronli de cineg Henwes of et

A treizeans ol demi, cestaddive, e 13 octolie 1772, ilavadt . oo ol PO I T
N avait one grandi dans ces six wois Lun ponee deis 2w s et demire,

A quatorze aus, clest-d-dive, bo 40 aveil 1778, 0l avadbe e LS » 2

I avait done grandi dans ¢e§ Six meis dun ponce sept liznes.

A vuaterze uns six mois dix jonrs, grsta-dire, be2b oclobre 1773, il avait. 5 2 [

Et par consiquent i1 a grandi dans ecs six mois dix jowrs de diux ponees -
quatre lignes.

A unze ans Qeux jotis , est-a-dive, e 18 vl 1774, flaveit. ool B 4 2
1o dong grawdi dans cos citg mois dis-hait giers de deny poeees deny

HESTEN
A quinze ans siv mois huit jours, c'est-dediee , 12 19 At §774 il avail, 3 5 1
11 0% done srounli dans cos six tois six foms g e onve fivn s
A geize ams lrois inois buit joms, cestiedive, b 19 judlb- L1755, ilavat, .. 5 7 Nt

112 done grandi dans ces neul mois i powee cing lignes of e,
A svize ans six piofs six jours, cest-fedize, b7 oclobes 1773, ilavait. ..., & 7 9
112 done gr.amli dans cos dewx mois vingt-toit jours de hnit Liges et demie,

A dig=srptans denx jours, o'est-i-dire, b 13 aveill L7796, 3l avadte, oo ann s ) b 9
1 naviil dowe grandi diws €08 81X mois Gonx jowns o de vieg lzwes,
A dix-sept ans nu mois nenf jours, estaadite, e 2oma 1796, ilevaite. oo, B 8 53

1 avait done ceaeli dans an mois sept pruns de rais Figoes s quals,

A dixsept s cimg mois cing jours, Cest-iedice, T 16 septombne: 1956, il
F R T | S TR TSy - LI
lavait done prandi duns ¢os trais mois vingt-six jours e quatee lizwes wa
quail.

A dix-gepl ang sept mois el quatre jowrs, c'est-dadire, le §1 novembre 1376,

)

o
o

Towjours mesurd picds nus et de Ly méme maniers, et il nhit par consequeL
grandi dans ces dovwe dernicrs mois que d'une ligne el demic,

Depuis ee temps, ¢est-A-dive depuis quatve mois et demi, la taille de ce grand jeune
homme est, pour aivsi dive , stationnaire, et M. son pire a remarqué que pour peu qu'il
ail voyagé, conru, dansé Ja veille du jour ol Pon prend sa mesuve, il est au-dessous des
neuf pouces e lendemain matin j cette mesure se prend toujours avec la méme toise,
la méme équerre et par la méme personne. Le 30 jawvier dernier, aprés avoir passé
toule la nuil au bat, il avait perdu dix-huit bounes ligres; il n'avait dans ce monent

- que eing pieds sept pouces six Jignes faibles; diminuiion bicu considérable que néans
moins vingt-quatre heures de repos out vétablie,
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A LIHSTOIRE HE L'UHOMME, 225

Il parait, en compavint Vaceroissement pendant les semestres d'été & celui dos
semestres d'hiver, que jusqui Fige de cing ans, la somme moyenne de 'aceroissement
pendant U'hiver est égale i fu somme de Paveroissement pendant Félé. ,

Mais en comparant Paceroissemcnt pendant fes semestres d'été & l'uceroissement des
semestres d'hiver, depuis Pige de eing ans jusqua dix, on trouve une trés-grande dif-
férence, car ka somme moyenne des aceroissenents pendant Pété est de sept pouces une
ligne, tandis que In somme des accroissements pendant Phiver n'est que de quatre
pouces une lizne ot demnie.

Lt lorsque lon compare , dans les anndes suivantes , Naceroissement pendant Phiver
i celui de PO, ka différence devient moins gramde; wais il me semble néuumoins gu'on
peat conclure de ectle shservalion gue Paceroissement du corps est bicn plus pronpt
en & garen hiver, et que Fu chaleur, qui agit séudralement sur ke développement de tous
fes dtres organisés, infue eonsidévablenent swe Paceroissement du corps humain. 1
serait i désiver que plusicurs personues prissent le peine de faive une lable pareille &
celle-ci sur Paceroissement de quelyues-uns de feurs enfants, On en pourrait déduire
des constguences que je ne evois pos devoir hasavder d’aprds ce seud exemple; il in'a e
fourni par M. Guencauw de Montbeillard , qui s'est dotné fe plaisiv de prewdre toutes ces
mesures sur son lils.

On a vu des exemples d'un acorsissement teés-prompt dans quelques individus ; Pilis.
toire de P Acaléimie fait mention d'un entant des covivons de Falaise vn Normandie qud,
wétanl pas plus gros ni plus grand qu'an enfunt ordinaire en naissant, avait geandi
dun demi-pied chague année, jusqutic Fige de gquatve ans ol il était parvenu i trois
pieds ot deni de hauleur, et dans fes trofs aunées suivantes il avait encore grandi de quas
torze pouves quatie liznes, en sorle il avait, i Fige de sept ans, quatre pieds huit
pouces quatre lignes, ctant suns soulicrs o, Mais et aceroisseent si prompt dans le
premier Gge de eet enfiant s'est ensuite ralentis cur dans us trois amndes suivantes il wa
erd que de trois pouces denx lignes, en sorte qu'a Tige Je dix ans il w'avait que quatre
picds onze pouces six lignes, ebdans fes deux années suivantes il w'a crd gue d'un pouce
de plus 3 en sorle quiic doze abs if avait en tout ging pieds six lignes. dais comme ce
grand cafanl it e mdme temps dune force extraovdinairve et gu'it avait des signes
de puberté dés Page de eing & sis ans, un peurrait présumer gulayant sbusé des forees
prématurdes de son lripérament, son eeroisseinent 'élail ralenti par cetle couse b,

Un autre exeinple dun trésprompl aceroissement est celui Cun enfant wé en Angle-
terre, et dont il est parlé dins les Trausactions philosophiques, u> 475, art, 1.

Cel enfunt, fué de deux ans ¢t dix mois, avait trois pieds huit pouces et demi.

A trols a1 un moig, ¢t idive trois imoiy gpeds, il avait trois pieds onze pouecs.

11 pesait alurs quatre slones, cresbedi-dive 56 livees,

Le pere ob o mdre Gladent de taitle conmune ¢l Penfuut, quand i vint au monde,
wnsait eien dresterordingive : seulement Tes parties de Ta péndration élaient dine gran-
deur rensarquable. A Urois ans To verge vl repos avait trois potiees de lungueur, et o
getiun guatre pouees trols disiemes, el towtes les pavties de e génération Claient aecom-
puggndes un poil dpais et frisé.

A cet dge de trois ans ik avait Ja voix mile, Pintelligence dun enfint de cing & six
ang, et il haltait el terrassait eeus de neat ou dix ans.

il edt 616 & désiver gu'on edt suivi pius Join Paceroissemunt de cet enfanl si précoce,
mais jo n'ai rien trouvé de plus & ce sujel dans fes Transactions philosuphiques.

Pline parle d'unenfunt de deux ans qui avait trois coudées, ¢'est-d-dive qualre pieds

a. Mistuire de U deaddmie des Sciences | annde 1736, p, 5%,
b, Ihid, wine 1781, . 21 .
Lis
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Nous allons représenter granhiquement ces données,
Sachant qu'un pied vaut 32,48 cm, que dans 1 pied i1 y a 12 pouces
et 12 lignes dans 1 pouce, compnlétez le tableau suivant :

______________________________ S e Ee e e SR
AGE TAILLE | ACCROISSE- | PERIODE | CENTRE DE | VITESSE DE
(Années ; mois) (cm) | MENT DE LA | ({(mois) | LA PERIODE | CROISSANCE
TAILLE {ans ; mois) (cm/an)POUR
LA PERIGDE
Naissance 1 7 51,5
036 | 2
150 ? 3
1:6 2 6 - S -
23 2 91 3
2:6 2 | 10| 3 -
3 3 5
KH 3 1| 1 -
45 3| 2 |0f -
457 3| 4y sk  —
5, 3| 513
537 3 548 115,5 ) 1
------ —m 1“ 2,4 5 5;91) 5,8
6 3 71 65| 117,9 Z
= 5 7 633 8,6
637 3 915 122,9 1
- 1 1,4 5 5% 3,4
73 3 9 |11 124,3 i
- 2,7 3 7315 10,8
753 3 10 |11 127 I
1,8 3 7;¢? 7,2
7:6 3 11 ] 7 178.,8
1
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Que pensez-vous de la précision des mesures faites par
le Comte Philibert de Montbeillard sur son fils 7

Prenez une feuille de pavnier millimétré (280x180) dans
le sens de la hauteur et représentez graphiquement la taille
du fils du Comte de Montbeillard en fonction de son dge

en abscisse : 1'dge, avec lcm pour 1 an

en ordonnée : la taille, avec lcm pour 10 cm
Les deux axes se counent a leurs origines respectives, en
bas & gauche de Ta feuille,

Quels commentaires vous suggére votre dessin ?
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Sur te tahleau que vous avez précédemment complété nous avons
détini une vitesse de croissance. Représentez-la graphiquement
en fonction de 1'age en suivant ces conseils, si possible :
- feuille de papier tenue verticalement
- verticalement, la vitesse, avec 2 ¢ pour 1 cm/an

- hoyizontatement, 1'd8ge, avec 1 cm pour 1 an.

Ouels commentaires peut-on faire sur ce dessin ?

Que pensez-vous maintenant de la premiére question 7

Quelles peuvent étre les causes des nombreux "zigzags" que vous
avez veprésentés ? Ouelles sont les plus vraisemblables ?

fans le cas ol les “zigzags" vous paraitraient "trop beaux pour

b
gtre honnétes, trouvez un moyen pour les "gommer".
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Que pensez=vous de votre nouveau dessin ?
Toutes Tes "irréqgularités'ont-elles &té "gonmées" ?

Pouvez-vous, deés maintenant, faire quelques hypothéses sur les
traits généraux de la croissance staturale ?
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Voici maintenant une série de 6 tableaux de mesures de la taille

de 3 garcons et 3 filles, mesures faites pendant leur

scolarité :
A B . X% y -

23 5k | A2 k.53 Aho12 k8 16.2.50 A%, 8. 49 3o. 5.52

; s b o ) )
0.2 551 do5 [u.s%| 4085 |i1L.2.55 ¢ 403 15.6.56 | 409 1.3.56) A0 G158 3 446
330053 A4k o0 {446 |dooss| 1y | RO uLE 8%.3.5F | 124 .59 NI
30005k A2d a6 | 1205 [ 2558 nf 16.1.5% | 418 {20,558 1318 |0t | 1Y
LS8 126,85 10.4.59] 138 3.62 ] 434
songs] A3t (5362|426 [H.259) 4B . ”: seros| 139 | 42.63| 4368
15 6560 A30 |232.63] 431 M€ 660} A .g:‘.s; s 161260 (60 [ag 6l | ALS
£.20.5%) A8 |40.3.04| 438 | 28.2.61) 430 s0.01.60 | 140, 113,621 ALS {29065 A5
S8 ALY eS| A48 [1E62 43 so6e | gug NS 631 AsE asiiee| st
sl 58 ahd  lesrond| 468 | HE 6L LSS | g0 e tasa D3oveh| A5 {136 | A58
A 260l AL S 19.10.68 A1 3.2.65| A% 1.6 .65 1164,5 [9.6.65| 164 J20.2.68| A58
ot tol 453 |5aneal 412 [te s 459 fronef | 463 fn 66l 462 G268 459
3601463 {agul g o et| 466,85 [A6.2.68] A63,5 [(T.12.66 163 15,4401 us9
163 (AT gt 95 1a.1.cg| 4685 [ 103,69 469 162,68 463 hguo i A6
aones [ 448 el s 56| 4ty [Ler2 69 469 5.3.69] 463 w53 A6
95, 0.66] 474 191040 | 442 |02 H {4688 o.2do| 463 Log (| A6

5.3 | A13

Jate de

Nocssamee
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Représentez graphiquement la taille et la vitesse de croissance
de 1, B, C, X, Y, Z. Une seule feuille de papier millimétré
suffit : des couleurs différentes pour les courbes de la taille
et de la vitesse de croissance en fonction de 1'4qe.

Pour gagner du temps, suivez ces conseils :

= tenez la feuille dans Te sens de la largeur

= verticalement portez la taille, en prenant 100 cm pour
origine puis 2 cm pour 10 cm de taille

- horizontalement portez les dates de mesure et la date
de naissance. Choisissez 1'année de naissance comme
origine et gardez 1'échelle d'un cm pour 1 an.

Vous obtenez ainsi la courbe représentant la taille en fonction
de 1'dge. Pour obtenir la courbe représentative de la vitesse
opérez comme suit :
- tracez la droite d'équation x = date de naissance
- & 1'aide du double-décimétre et de la précédente
courbe remplissez le tableau suivant :

e e e T e e T

Accroissement

- avec 1 cm pour 1 cm/an

Reportez les valeurs de vitesse de croissance ainsi trouvées.
Remarquez que, puisque nous avons fait 1'hypothase implicite
de l1a linéarité de la courbe entre 2 mesures, les vitesses
trouvées seront reportées en reqard de chaque centre de période :
7 ans 1/2, 8 ans 1/2,.. (avec le double décimétre).



Comparez les 6 dessins que vous avez faits avec les premiers,
ceux représentant la croissance du fils du Comte Philibert

de Montbeillard.

Pouvez-vous dégager quelques traits généraux de la croissance
en taille 7

A votre avis qui sont les filles et qui sont les gargons ?
Pourquoi ?
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